

В соответствии с Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 гг. в предстоящем пятилетии внешнеэкономическая деятельность будет направлена на обеспечение сбалансированности внешней торговли на основе опережающих темпов роста экспорта, использование конкурентных преимуществ страны, эффективное участие в международном разделении труда и интеграционных процессах.

Работа государственных органов, направленная на обеспечение поставленных задач, будет проводиться по следующим основным направлениям:

- создание эффективной национальной системы стимулирования и продвижения экспорта, либерализация валютного и таможенного администрирования;
- переориентация товарных потоков на новые перспективные рынки при сохранении позиций на традиционных рынках;
- опережающее развитие экспорта услуг, в том числе за счет более эффективного использования транзитных возможностей Беларуси и ускоренного развития наукоемких видов услуг;
- развитие экспортного потенциала малого и среднего предпринимательства;
- расширение связей с региональными объединениями, международными экономическими организациями и органами международных организаций.

Стратегической задачей на пять лет является углубление многостороннего экономического сотрудничества с государствами-членами ЕАЭС, а также расширение экономических связей с третьими странами за счет использования потенциала ЕАЭС для защиты и продвижения интересов белорусских субъектов хозяйствования на внешнем рынке.

УДК 316.334.2

БОРЬБА С БЕДНОСТЬЮ В КИТАЕ, ЕЕ УСПЕХИ И ВОЗМОЖНОСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ ОПЫТА КИТАЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Соколовский В.М.

*Институт экономики Национальной академии наук Беларуси
Белорусско-Китайский аналитический центр развития
e-mail: vladsokolMNK@gmail.com*

Abstract. *Poverty is one of the most pressing problems of the world community. Many countries are trying to achieve success in solving this problem. China is also looking for a solution to the problem of poverty. What kind of PRC experience Republic of Belarus can adopt for itself?*

Бедность является одной из самых насущных проблем мирового сообщества. Существование бедности является следствием нескольких проблем, таких как: неравномерное распределение доходов, слабо развитость экономик некоторых стран, расположение ресурсов в мире, недоступное здравоохранение для многих слоев населения, низкий уровень жизни и множества других. Бедность – это характеристика экономического положения индивида или социальной группы, при которой они не могут удовлетворить определенный круг минимальных потребностей человека, необходимых для его жизни, сохранения трудоспособности и продолжения рода.

В соответствии с определением национального статистического бюро КНР, граница бедности представляет собой стоимостную оценку продовольственной корзины для одного индивида за год. На 2012 год в стране установлена единая граница бедности на уровне 2300 юаней. Борьба с бедностью ведется через различные сферы жизнедеятельности, влияющие на количество людей, живущих за чертой бедности и на их качество жизни.

Промышленность. Так как в основном бедное население проживает в сельской местности, правительство КНР потребовало от местных властей плотно заняться развити-

ем сельского хозяйства. Наиважнейшим требованием является оптимизация ресурсов. Также в бедных регионах создаются дополнительные посадочные поля, для увеличения урожая в данной местности. Активно развиваются животноводство и аквакультура. Происходит продвижение новых сельскохозяйственных технологий для получения большего количества и высокого качества урожая. Развитие туризма повышает экономическую активность в регионе: создается инфраструктура, создаются новые рабочие места, повышаются зарплаты работников. Учитывая особенности бедных районов, власти КНР приняли решение, по активному развитию нескольких разновидностей туризма: досуговое сельское хозяйство и культурный туризм. Развивается основная часть рынка электронной коммерции. Улучшается среда развития сельской e-коммерции. Укрепляется сотрудничество в области торговли и обращения, снабжения и маркетинга, почтовые и другие департаменты и крупные поставщики электроэнергии, обмен информацией о купле-продаже корпоративных сетей, поощряются многостанционное обслуживание сети. Создаются колледжи и университеты в бедных районах. Мотивируется научно-техническая деятельность местного населения. Развиваются новые отрасли промышленности. Проводятся различные мероприятия для улучшения инновационную способность бедного населения [1].

Занятость. Проблема занятости является крайне важной для всех регионов, имеющих проблемы с высоким уровнем бедности. Ведь если у людей нет работы, то они всегда будут подвержены риску, оказаться за чертой бедности. Одно из решений данной проблемы является быстрое проведение профессиональной подготовки кадров. Также для бедного населения очень важен вопрос о стабильной занятости. Трудовым-мигрантам дают улучшенную подготовку, а также помогает обустроиться на новом месте, их детям спонсируют образование в местных школах [1].

Переселение. Большинство бедного населения вынуждено жить в ветхом жилье, что плохо сказывается на трудоспособности и здоровье их жителей. Для того чтобы улучшить ситуацию, государство проводит переселение бедного населения их ветхого жилья в новое, более комфортное жилье отвечающие на основные человеческие потребности [1].

Образование. На данном этапе происходит улучшение качества дошкольного образования, повышается уровень базового образования. Улучшаются условия жизни для учителей сельских школ, а также их подготовка и квалифицированность. Предоставляются гранты студентам с финансовыми трудностями. Также развивается профессиональное образование, за счет которого будут создаваться новые технологии и концепции по различным вопросам. Улучшается качество высшего образования в районах с бедностью, что значительно улучшает ситуацию по образованности населения в данной местности [1].

Здравоохранение. Улучшаются условий медицинских учреждений в бедных районах. Углубились реформы здравоохранения и медицины. Улучшается подготовка кадров. Поддерживается развитие китайской и народной медицины. Приоритет отдается установлению электронных записей в больницах и карт здоровья для малообеспеченного населения установленного законодательством и содействием основным медицинским услугам, здравоохранению и управлению здравоохранением для поставщиков первичной медико-санитарной помощи. Увеличивается борьба с инфекционными заболеваниями, эндемическими болезнями, усилилась профилактику и борьба с хроническими заболеваниями. Комплексно повышается уровень охраны здоровья матери и ребенка. Также проходит патриотическое движение здоровья [1].

Защита окружающей среды. Рассматривается взаимосвязь между экологической защитой и борьбой с нищетой и развитием, укрепляется защита и управление экологической средой в районах, охваченных бедностью, и укрепляется потенциал устойчивого развития в районах, охваченных бедностью. Проводиться сохранение питьевой воды и почвы. Исследуется диверсифицированный метод компенсации экологической защиты. Настраиваются экологические позиции общественного благосостояния [1].

Социальная защита. Происходит улучшение сельской системы безопасности жизни. Координируются ресурсы социальной помощи. Происходит постепенное улучшение базовой безопасности по достижению старости в районах, пораженных бедностью. Улучшается система помощи людям с ограниченными возможностями. Поддерживается развитие реабилитации, ухода, специального образования для инвалидов, реализуются ключевые проекты по реабилитации инвалидов, выплачиваются специальные пособия для инвалидов и системы ухода за больными инвалидами. Улучшается практическая подготовка малообеспеченных людей с инвалидностью, уделяется первоочередное внимание поддержке развития малообеспеченных семей с ограниченными возможностями, поддержки и руководства работой инвалидов [1].

В 2013-2016 гг. 55,64 миллионов жителей сельских районов страны, или более 10 миллионов человек ежегодно, были избавлены от нищеты. В тот же период темпы роста доходов сельского населения превысили средние по стране. В 2016 году 12,4 миллионов сельских жителей Китая перешагнули черту бедности. Китай достиг цели по избавлению от нищеты более 10 миллионов человек ежегодно с 2016 года. В конце 2016 г. – 43,35 миллионов жителей Китая все еще жили за чертой бедности. В 2017 году Китай планирует сократить численность населения, живущих за чертой бедности, более чем на 10 миллионов человек.

Для Республики Беларусь данная проблема так же является весьма насущной. Индекс абсолютной бедности на 2016 год составляет 6,7%. Самую значительную часть бедного населения составляют семьи с детьми, особенно многодетные (около 27,1% от общего количества многодетных семей) и неполные (около 19,3% от общего количества неполных семей). Также достаточно высокий уровень бедности в сельской местности (9,8%) и малых городах (7,8%) [2].

После того как были проанализированы ситуации с бедностью в Китайской Народной Республике и Республике Беларусь, можно заметить сходства между политиками в сравниваемых странах. Но также есть некоторые отличия. Одна из отличительных особенностей КНР заключается в поощрении созданию и продвижении нового малого бизнеса. В то время как в Беларуси, не смотря на высокое место в рейтинге «Doing Business», но имеет большие проблемы с высоким налогообложением бизнеса и высокими ставками на кредиты в банках, а также, не смотря на недавнее уменьшение, высокое количество проверок, что наоборот демотивирует население заниматься бизнесом.

Литература

1. 十三五脱贫攻坚规划的通知 // 国务院关于印发 Режим доступа: http://www.gov.cn/zhengce/content/2016-12/02/content_5142197.htm – Дата доступа: март 2016.
2. Бедность и социально уязвимые группы населения в Беларуси // Исследовательский центр ИПМ Режим доступа: <http://www.research.by/webroot/delivery/files/poverty2017.pdf> – Дата доступа: 2017.

УДК 327.8

РОЛЬ ФАКТОРА «МЯГКОЙ СИЛЫ» В УКРЕПЛЕНИИ СОТРУДНИЧЕСТВА СТРАН «ПОЯСА И ПУТИ»

Сугак В.К., Галухина И.С.

Институт экономики Национальной академии наук Беларуси
e-mail: vadzim@suhak.by, galuhinairishka@gmail.com

Abstract. “Soft power” is analyzed in the article as an indispensable resource of any integration policy. China strategically expands its soft power through deployment of cultural,